

人物

“只要爷爷奶奶们想听，别说十年，我会一直唱下去”

80后小伙幸福院里放歌声

文/片 本报记者 郝文杰 郑美芹



“他不是著名的歌唱家，却用最美的歌声传递着真情与真爱。没有华丽的舞台，他却在平凡的舞台上演绎着温暖的人生。”他就是广饶县大王镇80后的小伙子，一名业余歌手李平。十年前，他“莽撞”地跑到幸福院为老人们演唱就再也离不开那个地方。这一唱就是十年。



莽撞小伙幸福院里唱出好声音

李平有一副好嗓子，喜欢演唱民族歌曲，在当地小有名气。由于他演出时以演唱蒋大为的歌曲为主，因此在当地有“小蒋大为”的美誉。凭着良好的天赋和一副好嗓子，李平演唱的吕剧很快在当地有了名气，大家都感到这个小伙子唱得好，唱得有味。

2003年，广饶县大王镇举行了首届“新一辈”吕剧大奖赛，李平应邀参加比赛，并在比赛中脱颖而出，荣获特等奖。接下来又相继获得了众多的荣誉。一次演出中，李平见到了自己一直崇敬的吕剧表演大师郎咸芬。郎咸芬老师也对李平大加赞赏，并鼓励他艺术不分专业与业余，只要记住全心全意为人民服务歌唱，就是一位合格的文艺工作者。

2003年重阳节前，李平从电视上看了一个为敬老

院老人义演的节目。在与朋友的聊天中，他了解到大王镇幸福院的老人们很少能看到文艺演出。于是，李平就萌生了一个想法，决定去幸福院为老人们唱歌。但他这个“荒诞”的想法，被朋友们拒绝了。“跑去幸福院唱歌，人家还不得说你有病啊。”虽然朋友们都不赞成，李平还真跑到幸福院去了。

没有音响，没有伴奏，也没有组织的观众。李平就一个人在幸福院里为老人们唱歌。当一曲《敢问路在何方》唱罢，李平身边响起了哗哗的掌声。他身边已经围了一群老人。11月1日，距离第一次演出十年之后，记者和李平来到幸福院。当年的老奶奶还记得李平的那首歌。“他唱的西游记里的那首歌，我最喜欢听了。”刘奶奶告诉记者。



对父亲愧疚化为对老人的亲情

艺术在一般人们特别是农民们心中是很难理解的，李平的父母都是忠厚老实的农民，他们刚开始对李平对艺术的热爱未表示强烈的反对。每当演出之前李平都在自己家里练，父母听到后说：“有什么用？你又不是专业的！”面对父母的态度他心里一度非常难受。但是在得知他为了幸福院的老人一直默默义务演唱之后，父母的观念也慢慢转变了。做了半辈子裁缝的父亲还亲手为他做了一套演出服。

“天有不测风云，人有旦夕祸福”，2008年李平的

父亲突然撒手人寰，这对于李平来说是一种极为沉重的精神打击。李平心情非常复杂，十年了，虽然自己为老人们以及观众们演出了无数场，但是从来没有为自己的父亲唱过一首歌，这成了李平心里最大的遗憾。

父亲去世后，带着对父亲的那份遗憾，他每次到幸福院演出都格外用心。李平告诉记者，冥冥之中感觉父亲就在看着自己。每到重阳节，一进入幸福院，好多老人早早的等候在公寓的门口，看到李平如期而至，老人们都高兴得不得了。



老人听到歌声，乐开了花。



李平用心地给老人演唱每一首歌。



十年坚持，幸福院的老人都成了爷爷、奶奶

11月1日下午2时，记者提议，李平再次像十年前一样，突然闯进幸福院，为老人们表演节目。李平笑着说：“不会和十年前一样了，都太熟悉了。”

我们刚进幸福院的院子，一位正在晒太阳的老奶奶就迎了上来，拉着李平的手说，“来了。”这位奶奶姓刘，今年七十一岁。她最喜欢李平演唱的《李二嫂改嫁》。因为没有事先准备，李平还和十年前一样，在敬老院大楼前为老人们清唱。“想听什么？”李平问。“啥都想听，只要你唱的都愿意听。”一位老奶奶高声地回答，引来众老人一阵欢笑。

李平首先演唱了一首《草原上升起不落的太阳》。优美的歌声飘荡在幸福院里，四处的老人听到歌声拿着马扎、拄着拐杖往门前赶。“俺的孙子又来了，俺可想你了。”82岁的邓大妈一边拿着马扎从楼里往外走，一边说着。

邓大妈来幸福院已经十年半了，她听李平的歌和戏也整整十年了。“就喜欢俺孙子唱的。前两天重阳节刚来了，今天又来，可高兴了。”邓大妈告诉记者，幸福院里很多老人经过十来年与李平的接触和相处，都把李平当成了自己的孙子。

“你们这个孙子孝顺么，你们

喜欢他么？”记者问。“孝顺，可喜欢了。他有时间就来给我们唱歌，还和我们聊天说知心话……”听到记者的问题，老人们都七嘴八舌说起

来。李平现在在一家企业做操作工。他利用节假日的时间为幸福院的老人们唱歌、唱戏。遇到重阳节，他就请假来表演节目。演出结束后有的老人们激动地握着李平的手说：“俺们每年都盼着你来呀，你不来我们都想你，你就像是我们的亲孙子、亲人一样。”李平说，只要幸福院的爷爷奶奶们想听，他就会一直唱下去。

“他修起车来从不含糊”

聋哑小伙儿靠手艺赢得称赞，最想听听这个世界的声音

文/片 本报记者 嵇磊

“陈立忠修车从来不含糊。”熟悉他的人都会给他这样的评价。今年37岁的陈立忠是一名聋哑人，20多年前跟着母亲学习维修电机技术，之后靠着自己的双手挣钱谋生，在这一行一干就是20多年。凭借着自己的勤奋和研究琢磨，他成了在当地小有名气的维修工。

5岁患病成了聋哑人 学习技术谋生计

初次见到陈立忠的时候，他正要出门，见到记者他赶紧用手比划着“招呼”进屋。采访中，他总是一脸笑容，很难让人相信他是一名聋哑人。

“他5岁之前可聪明了，一周岁的时候就会叫爸爸妈妈。”谈到儿子，母亲杨骐骏有些哽咽，陈立忠5岁得了脑炎，“本来治好了，又犯之后就再也说不了话了。北京、济南也看过，但都没治好。”

陈立忠没有上过一天学，但凭着一股韧劲，他学会了修电机。“13岁的时候，就跟着我学。没想到他还挺有天赋，不费力就学会了。”杨骐骏说，“我干活的时候，他就在旁边看着，自己就慢慢研究出了里面的门道。”

自己偿还外债 手艺过硬赢得客户

记者站在陈立忠的维修店内看到，桌子上摆放着大大小小不同的维

修工具。平时陈立忠就来回穿梭在这些工具、配件中。“这孩子挺聪明，肯钻研，能吃苦。”杨骐骏说，原来跟着别人打工，2000年左右，在海盛路附近开了这家店，一直到现在有十多年了。

2年前，杨骐骏脑出血，住进了医院。“为了治病，东拼西凑花了五六十万，还欠了外债。”说到这里，杨骐骏再次哽咽，“他弟弟在外，家里里里外外就靠他，平时要照顾我吃药，还要给我做饭，又要照顾孩子。就靠着修车，家里一点一点还外债，到现在基本上快还清了。”

20多年的修车经验，让陈立忠在行业里小有名气。“熟人来修车，他一检查就知道啥情况。”河口区出租车司机袁堂合告诉记者，“我们经常来这里修车，虽然他听不到发动机的声音，但他完全能靠着双手把车修理好。平时我身边的出租车司机都愿意来找他。”

采访中，陈立忠经常指着自己的耳朵比划着。杨骐骏说，他想说，希望能再次听到外面世界的声音……



陈立忠正在整理维修工具。